

Precios de suscripcion

En la isla, un mes adelantado.	1'50
En el resto de España, trimestre id.	5'00

Ultramár y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo, Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria	0'10
---	------

Rebaja proporcionada al número de inserciones. Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 10 de Enero de 1889.

N.º 2.257

SECCION POLITICA

LA PRENSA SEGUN ZOLA

Algunos periodistas franceses han coleccionado una serie de artículos en un tomo, para el cual han pedido un prólogo á Emilio Zola.

El maestro ha hecho la fisiología del periódico moderno, estudiando las fases de su evolución, y los defectos como las cualidades que ofrece en el estado presente.

Hé aquí algunos fragmentos del admirable estudio de Zola:

«¡Cuánto mal se dice de la prensa! Es verdad que de treinta años acá hace evoluciones extraordinariamente rápidas. Los cambios son completos y formidables. Basta confrontar los periódicos de treinta años atrás, apasionados, relativamente raros, doctrinarios: con los periódicos rebosando cosas de hoy, soltados en plena libertad, surcando las ondas desenfrenadas de la noticia á toda costa. Ahí está la fórmula nueva: la noticia. La noticia es la que extendiéndose poco á poco ha transformado el periodismo, ha matado los grandes artículos de polémica, ha matado las críticas literarias, ha dado mayor espacio cada día á los telegramas, á las grandes y pequeñas noticias, á las descripciones de los *reporters* y de los conferenciantes.

Se trata de estar informados pronto. ¿Es el periódico quien ha despertado en el público esta creciente curiosidad, ó es el público quien exige del periódico la indiscreción con mayor celeridad á cada instante? El caso es que se enardecen mutuamente, que la sed del uno se irrita á medida que el otro se esfuerza, por interés propio, en apagarla....»

«Prefiero al joven que quiere escribir, en la lucha cotidiana, la sola que da á conocer las cosas y los hombres. A los veinticinco años, la necesidad de defenderse le habrá armado, sabrá, y estará maduro para la producción. Dícese que la prensa agota muchos de esos jóvenes; ciertamente, pero no agota más que á los que no llevan nada en el cuerpo. Los débiles no tienen nada que ver; el notariado ó la droguería les habría consumido igualmente.

Aquí no puede tratarse más que de los fuertes, de los escritores bien dotados, que sienten la vocación como se decía en otro tiempo. Yo sostengo que para éstos, el periodismo en los comienzos es un baño de fuerza, un excelente ejercicio de combate, del cual salen templados y maduros.

Afirmo además que el estilo mejora con la labor diaria, forzada y rápida, del periódico. Hablo siempre del escritor que trae el verdadero estilo; porque el estilo no se adquiere, se nace con él.

Los artículos al día, escritos en la esquina de una mesa, se dice que hacen perder la buena mano: yo soy de parecer, al contrario que nada hay mejor para ejercitarla. Se adquiere facilidad, se pierde el miedo á las palabras, se hace uno amo del lenguaje. Aquello es el pensamiento; el lenguaje ha de obedecer como un esclavo.»

Después de trasladar las acusaciones que se hacen á la prensa: la inestabilidad que la caracteriza, las contradicciones de que se hace eco, la precipitación en dar extensamente noticias que á veces les hace servir malas causas, añade Zola:

«Hay que tener fé en el porvenir. Nada puede juzgarse definitivamente,

porque todo se queda en el camino. Esto es verdad, principalmente respecto de la prensa.»

«... Es una fuerza que trabaja con seguridad en la expansión de la sociedad que rebosa: trabajo oscuro para nosotros, cuyos resultados nadie puede prever; trabajo necesario sin duda, del cual saldrá una vida nueva. ¿Cuánto fango y cuanta sangre son necesarios para crear un mundo? La humanidad no ha avanzado un solo paso sin aplastar á los vencidos.

»Pero, el periódico hace otra cosa, difunde la lectura, llama el mayor número á la inteligencia del arte. ¿En qué fórmula se resolverá? Lo ignoro. Se puede, sin embargo, comprobar, que si asistimos á la agonía de la literatura de una clase culta, es porque está por nacer la literatura de nuestra democracia moderna. Sería ridículo aprestarse á la resistencia, porque no se detiene una evolución. Encima de todas las manifestaciones de la vida, en medio de la sangre y de las ruinas, hay siempre algo grande.»

(La Publicidad)

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad:

Cartas de Paris

31 diciembre

Hoy acaba el año. Su balance no arroja grandes acontecimientos, ni modificaciones de importancia en el orden político y moral, ni en el geográfico. Europa ha continuado en la misma situación, sin alteraciones notables y los grandes problemas sociales é internacionales sobre el tapete, sin ser objeto de soluciones concretas.

La cuestión balcánica y la asiática presentan á fin de año el mismo carácter agudo y complejo que presentaban al principio, y la política exterior ha girado constantemente alrededor de la combinación diplomática llamada la Triple Alianza, ponderada por la inteligencia moral de Francia y Rusia, especie de delineación borrosa, pero positivamente cierta, de otra alianza entre estas dos últimas potencias.

El equilibrio europeo, puede decirse que se basa sobre esta distribución de fuerzas, importa á Francia y á Rusia, por la necesidad de defenderse de la hegemonía germánica. El canciller ha hecho todas las habilidades posibles, para alterar esta situación y completar el aislamiento de Francia, pero tanto en París como en San Petersburgo se vé claro en este particular, comprendiendo que hay una garantía de seguridad y de fuerza, en mantener continuas corrientes de cordialidad. Incidentes como el del atentado del czar y hechos como el último empréstito ruso, han acabado de consolidar esta inteligencia, sino sobre el papel en el espíritu de ambos gobiernos.

Las relaciones entre Alemania y la República francesa, sin agriarse, tampoco se han suavizado, siendo justo consignar que el Gobierno francés se ha esforzado para mantenerlas dentro del terreno de la más irreprochable corrección, lo propio que la prensa, desde la parisiense más impresionista y temeraria en sus juicios, hasta la más sensata y formal. No cabe decir otro tanto de la prensa alemana, oficial, oficiosa é independiente, que ha estado constantemente hirviendo la susceptibilidad francesa y reflejando un estado de irritación contra Francia, que

se ha hecho crónica en los periódicos alemanes.

Las relaciones entre Francia é Italia han empeorado, merced á las imprudencias de Crispi, que ha estado por demás agresivo en cuantos incidentes ha provocado la casualidad ó la política aventurera del ministro italiano.

En la memoria de todos, está todavía la grave complicación de Massouah, que estuvo á punto de perturbar la paz de Europa. Afortunadamente el tacto y la política llena de prudencia y de dignidad del gobierno de la República, evitaron un rompimiento, aunque no han podido impedir la guerra financiera, que sino cesa pronto, acabará por consumir la ruina de Italia, cuya hacienda agotada por continuos y formidables armamentos, no está lejos de la bancarrota.

Las diferencias franco-italianas son uno de los puntos más negros que se vislumbran en el horizonte europeo, aunque en lontananza, espíritus optimistas, descubren como un rayo de luz, reflejo de tendencias enérgicamente contrarias á la política internacional de Crispi. Estas tendencias hace algun tiempo que toman cuerpo en la opinión de Italia. Iniciadas por los elementos avanzados y republicanos, van generalizándose poco á poco, á medida que se tocan los resultados materiales de la paz armada, en una emigración cada día ascendente, en la escasez del Erario y en la miseria general, esto aparte de repugnar allá en lo interno, á la conciencia popular, una alianza contra una nación de la misma raza, que ayudó con su sangre y su dinero á Italia á conquistar su libertad y su unidad.

No hay que esperar no obstante que el Gobierno italiano, vuelva en mucho tiempo sobre su acuerdo. Comprometido por tratados formales, atado de pies y manos por el canciller, no es cosa hacédera rectificar la serie de errores cometidos por el rey Humberto y tolerados por un Parlamento dócil á la voluntad de la corona. Los Alpes continuarán siendo fronteras enemigas de Francia, en el próximo año, en prevision de lo cual, sigue erizándose de fortalezas la solicitud de los gobiernos de la República, incansable en la tarea de garantizar la integridad del territorio.

Las relaciones entre Francia y España, háñse hecho positivamente más estrechas y cordiales. La desaparición de la escena política del rey D. Alfonso contribuyó desde luego á este resultado. No cabe duda, que en vida de este monarca, se trabajó para comprometer á España en el juego político del canciller. Con posterioridad al drama del Pardo, han continuado estos trabajos, pero al parecer sin éxito, pues la viuda de D. Alfonso, ó por instinto de conservación, ó por prudencia, no ha traspasado el límite de su acción constitucional. El advenimiento al ministerio de Negocios extranjeros del señor marqués de la Vega de Armijo, evocando recuerdos de hechos no muy tranquilizadores para Francia, despertó en este país recelos casi desvanecidos por la gestión diplomática del señor Albareda, pero hoy puede considerarse como definitivamente seguro el Gobierno de la República de la neutralidad del español en lo presente y en lo porvenir, y de la amistad de nuestra nación.

El concurso prestado por Francia al Certamen Universal de Barcelona, ha acabado de consolidar esta amistad, cuya mejor garantía está en la balanza comercial entre ambos países, la cual hace imposible de todo punto la misma guerra

financiera. En una palabra, los Pirineos no son ya una preocupación en Francia, resultado que no deja de tener un gran valor, para este país, al que el canciller había logrado aislar é indisponer casi con todas las naciones.

Si el año 1888 no ha sido fecundo en modificaciones esenciales, se ha caracterizado por importantes cambios en el personal de la política. Alemania ha visto en el trono imperial tres soberanos, probándose que si el régimen monárquico-hereditario tiene como excelencia primordial la estabilidad del poder, ésta característica rodea de peligros la transmisión de la soberanía, que se verifica sin ellos, con el ejercicio de la voluntad popular por medio del sufragio, como lo probó la sucesión de M. Grevy en Francia, que no obstante lo difícil de aquella crisis constitucional dejó mucho de producir la inquietud ocasionada por la memoria de Federico III. La experiencia no aleccionará acerca del particular á los partidarios de la monarquía pero en los espíritus reflexivos y en los intereses exentos de preocupaciones cortesanas, debió ganar terreno la idea de no ligar á un hombre, ni á una familia la suerte de las naciones, ante las consecuencias que pudo tener para Alemania y para el mundo entero el advenimiento al trono imperial de un joven inexperto y de temperamento arrebatado.

El nuevo emperador es todavía á estas horas un desconocido. Sábese únicamente que no participa de los sentimientos liberales y filantrópicos de su padre, y que se sometió sin resistencia á la tutela del príncipe de Bismarck. Por esta circunstancia la muerte de Federico III no ha determinado los acontecimientos que se preveían y Guillermo II se ha limitado al papel de *commis-voyageur* y de orador de los cuarteles. En este último papel, brindando ante los oficiales que son sus amigos predilectos ha revelado una fogosidad guerrera nada tranquilizadora, pero la vigilancia férrea del canciller ha suavizado el efecto desastroso de sus imprudencias de sobre-mesa. Como *commit-voyageur*, el éxito no ha coronado su actividad, haciendo malos negocios en San Petersburgo, Estokolmo y Copenhague, cuya recepción compensaron Roma y Nápoles, tributándole esas ovaciones meridionales, estruendosas con sus vítores y brillantes con sus fuegos de bengala.

La visita á Viena, resultó asimismo malograda, no porque se rompiera la alianza alemana-austriaca,—que esto no es posible por ahora,—pero otra imprudencia, la de inmiscuirse en asuntos privativos de aquella potencia, dando público *desaire* al conde Taaffe, dió aliento á los adversarios de la política de sumisión servil del Austria á Alemania, antes muy pocos numerosos, sin fuerzas, y sin jefes caracterizados.

El balance del viaje de Guillermo II á Italia, no puede hacerse todavía.

Quizás resulte de él un activo para la Triple Alianza: indudablemente la presencia del emperador en la Ciudad Eterna acabó de ligar á Italia al carro triunfal del canciller, pero en cambio perderá probablemente una inmensa fuerza moral, que venia explotando con acierto y fortuna desde mucho tiempo el príncipe de Bismarck.

El Pontificado, que recibió un golpe terrible, precisamente en donde más daño podía causarle, con una visita que sancionaba hechos consumados con los que no quiere transigir, no ha de perdonar seguramente al joven emperador el

haberse prestado á secundar la política anti-clerical de Crispi.

Las consecuencias de este acontecimiento, por demás importante, se tocarán en su día. Por de pronto el partido católico de Alemania ha operado un cambio de conducta, precursor de otras sorpresas, que reserva al mundo la habilidad diplomática de Leon XIII.

Inglaterra, bajo el gobierno de los torys se ha mostrado durante el año la nación de siempre, cauta en contraer compromisos y atenta siempre á caer del lado de la utilidad. Suponíase á lord Salisbury de acuerdo con Bismarck y autor de una alianza secreta con Alemania.

Cabe en lo posible que esta alianza haya existido ó exista—es muy dudoso no obstante,—más sea como quiera la tragedia muerte de Federico III y los incidentes que nadie ha olvidado que motivó el testamento del ilustre emperador, cabe en lo posible que hayan apartado á la Corte inglesa y á su actual Gobierno, sin acercarlos por ello á París, de donde les separó tradicionales rivalidad y antipatía.

En la cuestión asiática no se ha alterado en 1888 el *statu quo*, pero es indudable que Rusia ha ido adelantando. En la cuestión de Massonah, la Gran Bretaña hizo la causa de Crispi, importándola poco como de costumbre su justicia ó injusticia, y en la de Zanzibar, cayó lord Salisbury en los lazos que le tendiera el astuto cánciller al asociarle á un bloque; que ha hecho perder á la Gran Bretaña la amistad de tribus adictas á su influencia.

En Souakin, Inglaterra ha continuado el extraño sistema que es tan grato á casi todos sus gobiernos y que consiste en enviar alguna expedición, ametrallar á los indígenas y á batirse en retirada. En resumen la política africana de lord Salisbury ha sido poco feliz. En cambio le ha dejado tranquilo la cuestión irlandesa, medio dormida.

La elocuencia de Gladstone la despertará con seguridad en el próximo año, que por empezar por martes creen algunos supersticiosos, será un año, tal como puede apetecerlo el Dios de la guerra.

H.

Correo de hoy

De La Publicidad.

Carta de Madrid

7 de enero.

Hoy reanudan las Cortes sus tareas y como es de rigor anúncianse ya dos ó tres debates sobre cuestiones de interés general y otros tantos sobre asuntos particulares.

Llamo así, á los que solo interesan á quienes los tratan: pongo por caso, la discusión de si los amigos del Sr. Ochoa están mas atendidos en Albacete que los amigos del señor Cuartero; extremo este que á uno y á otro importan tanto, como que ninguno de ambos tiene allí otros elementos electorales de verdadera fuerza, que cuantos pone en sus manos el Gobierno.

Posible es que tambien salga á la arena otra cuestión por el estilo planteada por la victoria moral, aun cuando resultase derrotada, del señor Testor en Valencia. Allí tenia el Sr. Martos muchos y muy buenos amigos, cuando era republicano. Con él se han pasado á la monarquía muchos, y claro es, ya con esto resultó disminuido el número y menguado la influencia. Porque eso de creer, que fulano de tal republicano, ha de tener la misma representación y valia, autoridad y medios, al pasarse á la monarquía, es un absurdo.

De donde resulta, que así como los martistas podían triunfar antes siendo oposición, hoy no tienen manera de lograrlo sino acudiendo á cuantas armas maneja el caciquismo de campanario; incluso á atemorizar á los electores por medio de bandidos más ó menos de reemplazo.

Quiero decir con esto, que hallá en Va-

lencia han salido á la superficie con ocasión de las últimas elecciones, una porción de cosazas que ni son para dichas. Y que yo recuerdo así en general porque me gusta ayudar á no engañar á las gentes, y hay muchos que buenamente creen que esto de ser saltatimbas de la política solo produce rosas, cuando si es cierto que en ocasiones dá dinero, en cambio proporciona por regla general desconsideración y disgusto.

Allá en Valencia, por ejemplo, los republicanos de ayer protegidos por Martos quieren ocupar las primeras posiciones, y como es natural los liberales monárquicos de siempre no quieren consentirselo, pues ellos siguen donde estaban y encuentran mal que se les eche de su casa. Con todo lo cual se ha producido allí una zapaicita de dos mil demonios.

Huid pues, políticos, del feo vicio de andar como la langosta de acá á allá. No os entusiasme el éxito de tres ó cuatro personalidades. Creed que, en la política como fuera de ella lo principal es la formalidad; y que ser consecuente trae tantas ventajas como ser honrado. Si los gandules se fijaran en cuanto trabajo cuesta no trabajar, meteríanse á trabajadores. Como se decidirían á ser honrados todos los tunos que lleven cuenta de los muchos disgustos que les cuesta no ser hombre de bien.

El Sr. García Alix, militar, era redactor de «El Imparcial», y como la última circular del Sr. Chinchilla le ha obligado á dejar el oficio de periodista, haciendo uso del derecho de pataleo, concedido por la práctica hasta á los ahorcados, á quienes para que se ejercieran, se les dejaba libres las patas, ha resuelto como diputado que es, interpelar al Gobierno.

Hace bien; que no hay causa por perdida que sea que no tenga sus defensores. Mas que no se olvide, y esto lo recuerdo á hoy con mucho arte un periódico, que en tiempo de Espartero, en los días de O'Donnell, mandando Cánovas, cuando la República y por último siendo ministro Cassola, se ha ordenado que los militares no hagan política. Si pues, todos los partidos á una han convenido en ello, algo tendrá el agua cuanto todos la bendicen.

De esperar es, que la discusión que sostenga el Sr. García Alix, no revista excepcional importancia y que todo ello se reduzca á una simple misa rezada. El mismo Sr. Cassola no es ya quien era, y sobre tener el tejado de vidrio, anda asustado desde que le han dicho que quiere echarla de Boulanger español Castelar, no hay que dudarlo, resolvió la cuestión con su brillantísima improvisación en la penúltima sesión del Congreso.

Aun no ha resuelto el Gobierno las cuestiones del alto personal que están pendientes. Es mucho país el nuestro! Los más graves asuntos políticos marchan como sobre ruedas. Ahí está el proyecto de sufragio universal, sin suscitár dificultades ni chicas, ni grandes. Y lo mismo pasó con el jurado, y con el matrimonio civil, y con todo.

Pero vaca un alto puesto, y aquí te quiero escopeta! Los inconvenientes surgen de todas partes. Por ejemplo: si hay alguna dirección de la cual deba decirse, como de la mujer de César, que no basta que sea honrada sino que lo parezca, es la de obras públicas; por aquello de los ferrocarriles, y los puertos y las carreteras y los canales. Pues bien, tratase de nombrar para desempeñarla al conde de San Bernardo, y ha habido periódico que se ha hecho eco de la especie de que no debía desempeñarla porque es un joven que tiene el gravísimo defecto de tener la insignificante y despreciable renta de 80.000 duros cada año. Esta tacha es uno de los colmos, que quedarán en la Historia.—Felipe.

Últimos telegramas
DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

París 7, 6-13 t.
Tolon.—El acorazado «Pelayo», al

anclar ayer en la rada, tuvo la desgracia de que se rompiera el cable á causa de estar borrascoso el mar. El hélice se enredó en la cadena de tal modo que no pudo moverse el buque, el cual quedó toda la noche y todo el día en una posición crítica. A la hora presente, con ayuda de los buzos secundados por cien marineros y una grúa de vapor de diez y ocho toneladas y los remolcadores de la dirección del puerto, se ha logrado desenredar el hélice. La avería, aunque poco grave, obligará al «Pelayo» á reparaciones en el dique del arsenal.

Madrid 8, 5-45 t.

El senador señor Bosch y Carbonell ha vuelto á encargarse de la secretaría de la comisión de presupuestos del Estado.

En el primer Consejo de ministros que se reuna quedará acordado el traslado del ex-brigadier Villacampa á un establecimiento penal distinto del en que ahora se halla.

El señor ministro de Hacienda ha devuelto á sus compañeros de gabinete sus respectivos presupuestos parciales, pidiendo mayores economías.

Se anuncia para el próximo jueves un violento ciclón en Europa.

Se espera la venida de muchas comisiones con objeto de gestionar la reforma de la ley relativa á los alcoholes.

Se asegura que se ampliará el plazo para efectuar las redenciones del ejército.

Madrid 8, 6-30 t.

El diputado señor Rosell practica gestiones acerca de la cuestión relativa á la reforma de Barcelona que se halla pendiente de resolución en el ministerio de la Gobernación.

Créese que el día del Santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, la «Gaceta» publicará numerosos decretos concediendo gracias con motivo de la Exposición Universal de Barcelona.

Madrid 8, 7-15 n.

En la sesión celebrada hoy en el Senado, el Sr. Ulloa ha rogado al Sr. Ministro de Hacienda que por medio de reformas iguale los derechos de las clases pasivas.

El Sr. Ministro de Hacienda ha declarado que está estudiando dicho asunto y que al presentar los próximos presupuestos someterá á las Cortes las reformas que considera necesarias.

También ha declarado que entre otros proyectos que presentará á las Cortes, existe uno referente á la ley de contabilidad.

El Sr. Fabié ha comenzado á espiar su interpelación examinando el estado de la Hacienda y señalando como enemigos de las economías la actual división territorial de la Península, el sostenimiento de administraciones subalternas. Ha estudiado las causas de la crisis económica atribuyéndola á la supresión de las Cajas especiales, al arriendo de la renta de tabacos y á la división de los presupuestos en ordinarios y extraordinarios. Ha dicho respecto de la Deuda flotante que cree ascenderá á una cantidad superior á la de 126 millones de pesetas que figurar en el último estado; ha preguntado si se hará una nueva emisión de Deuda flotante; se ha extendido en comparar la crisis económica que existe en Europa, deduciendo de dicha comparación la necesidad de reducir los gastos y ha terminado preguntando al Sr. Ministro de Hacienda la situación del Tesoro en 1.º de enero actual, y las líneas generales del plan económico que se propone adoptar en los próximos presupuestos.

El señor ministro de Hacienda contestando al señor Fabié ha declarado que la Deuda flotante no escenderá de 165 millones de pesetas en 1.º de Enero; que España carece de recursos para ser una potencia armada de primer orden; que no creará una nueva contribución y que hará más equitativas y llevaderas las actuales. Ha añadido que cree que existen masas de riquezas en el país á las que es

preferible acudir antes que á los recursos extraordinarios y ha terminado diciendo que abriga la esperanza de prevenir la crisis monetaria.

El discurso del señor don Venancio González ha sido muy aplaudido.

En la sesión de mañana hablará el señor Botella.

Madrid 8, 7-30 n.

A las cinco de esta tarde ha estallado un petardo en la escalera de las damas del Palacio Real. La detonación ha roto muchos cristales y producido grande alarma. No ha ocurrido ninguna desgracia personal. Se ignora quien sea el autor.

Madrid 8, 8-30 n.

En la sesión celebrada hoy en el Congreso el señor Pedregal ha reanudado su discurso combatiendo la última circular del señor ministro de la Guerra.

El general Chinchilla le ha contestado que dicha circular solamente recuerda sus deberes á los militares y no menoscaba en manera alguna sus derechos civiles.

Los señores Pedregal y ministro de la Guerra han rectificado.

Madrid 8, 9-30 n.

Los detalles de la explosión del petardo de esta tarde en Palacio, son que estaba colocado junto á la meseta que corresponde con el piso entresuelo y cerca de la ventana próxima al escusado, en donde causó algunos destrozos, rompiendo los cristales de dicha ventana.

La detonación ha sido muy intensa y ha dejado inmóviles y sobrecogidos á tres niños, hijos de empleados de Palacio, que se encontraban cerca. Han acudido empleados, que han practicado un minucioso reconocimiento, sin encontrarse los restos del petardo.

S. M. la Reina acompañada de S. A. la infanta D.ª Isabel y de algunas damas de Palacio, han bajado á enterarse del suceso, recogiendo toda clase de informes.

Han acudido á Palacio los señores conde de Xiquena, Aguilera, otras autoridades y varios personajes.

Han empezado las averiguaciones y han sido interrogados el centinela y algunos empleados. La única indicación que se ha obtenido la han dado unas niñas, manifestando que momentos antes de la explosión se cruzaron en la meseta con un sujeto que, han dicho, iba bien vestido y llevaba sombrero de copa.

Madrid 8, 10-15 n.

El general de la Armada señor González Hontoria ha sufrido un acceso de enajenación mental.

Después de haber estallado el petardo en Palacio, S. M. la Reina ha recibido en audiencia á varias personas.

Lisboa.—S. M. el Rey de Portugal ha sufrido un ataque de reumatismo. El duque de Coimbra, hermano del Rey, ha experimentado una recaída en su enfermedad. Los médicos aconsejan mucho cuidado.

Madrid 8, 7-15 n.

Segun las últimas noticias adquiridas acerca del petardo de hoy, se hallaba colocado en la escalera de las damas de Palacio, junto á una ventana, produciendo una detonación formidable aumentada aun por la forma abovedada del edificio. El referido petardo apagó las luces de la escalera y rompió los cristales de una ventana y claraboya contigua. No ha quedado ningun rastro del petardo, ignorándose por lo tanto su composición. S. A. la infanta doña Isabel que había regresado á Palacio y pasaba por la galería se ha alarmado, lo propio que S. M. la Reina Regente, quien bajó la escalera para ver los destrozos causados, lamentándose de la alarma causada á sus augustos hijos y al personal de Palacio.

Han acudido á Palacio el gobernador civil y varios inspectores de policía, pero sus pesquisas han sido infructuosas.

París 8, 11-15 m.

Cairo.—Corre el rumor de que en un

combate sostenido ayer en Suakim, las tropas egipcias sufrieron graves pérdidas.

El cosaco M. Archimoff, que se embarcó el día 5 de este mes en Port-Said con objeto de dirigirse á Abisinia, créese que desembarcará en Assab ó en Santueri.

Berlin.—El *Frendenblatt* niega la noticia relativa á los esponsales de la princesa Clementina de Bélgica con el príncipe heredero de Italia.

París 8, 4-50 t.

En la sesion del Senado, el presidente de edad, M. Déboudy, ha pronunciado un discurso haciendo un llamamiento á las tradiciones de cortesía del Senado á fin de facilitarle el desempeño de su cargo; ha recordado que se sentó en el propio recinto durante la monarquía de julio, que fué, ha dicho, una época de gloria y de prosperidad (Muestras de aprobacion en la derecha); y ha exhortado al Senado á inspirarse en estos recuerdos parlamentarios para poder llenar sin debilidad los deberes que se le imponen hoy más que nunca. (Aplausos.)

Después de este discurso, se ha señalado el jueves próximo para proceder á la eleccion de la mesa, y se ha levantado la sesion.

En la sesion de la Cámara de los diputados, el presidente de edad, M. Pedro Blanc, ha pronunciado un discurso, y en seguida ha empezado la votacion para el nombramiento de presidente de la Cámara.

París 8, 7-40 n.

La Cámara de los diputados ha elegido presidente de la misma en tercera votacion á M. Méline por 253 votos contra 149 obtenidos por M. Andrieux.

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al dia de hoy

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se aprobó la subasta de las obras de cerramiento del terreno destinado á Cementerio público en San Clemente.

Se autorizó á don Jaime Palliser Villalonga para reconstruir la casa num. 24 de la calle de la Iglesia de esta ciudad.

Se autorizó á don Francisco Pons Fabregues para reconstruir una casa cochera en la calle de San José, sujetándose á la nueva alineacion que le corresponde.

Se autorizó á don José Orfila Sintés para construir una casa en un solar de su propiedad situado en la calle de San Estéban del pueblo de San Luis.

Se acordó obligar á don Lorenzo Marsal á que construya la casa que edifica en la calle de la Iglesia, con arreglo al plano que presentó en 11 de octubre próximo pasado.

A petición de los interesados, se acordó la inscripcion de varios españoles nacidos en Argel en la lista de mozos sorteables para el próximo reemplazo del Ejército.

Se acordó obligar al cumplimiento de las condiciones fijadas por el Ingeniero de Obras públicas en las edificaciones que se ejecuten en la acera S. de la plaza de la Esplanada.

Se acordó obligar á cubrir con enrejado de hierro los recipientes que sirven para recoger aguas del arroyo y conducir las á las cisternas de las casas.

Y se levantó la sesion.

Leemos en «El Bien Público»:

«Y sobre las cuentas de la Administracion de consumos de esta ciudad, de hace algunos años, ¿tambien continúa en ayunas EL LIBERAL?»

Como quiera que desde el año 1879 hasta la fecha, en cuyo largo período

vienen ocupando la Casa Consistorial los amigos de EL LIBERAL por la voluntad del pueblo y no por gracia de los gobernantes, el impuesto de consumos lo ha mantenido siempre el Ayuntamiento arrendado por medio de subasta pública, porque nunca lo ha querido administrar por sí mismo, ninguna cuenta ha tenido necesidad de rendir por la administracion del impuesto referido.

Si hubiese tenido que rendir alguna, lo habría hecho en tiempo oportuno y con escrupulosa exactitud, como acostumbra; diferenciándose en esto de los amigos de *El Bien Público*.

La aprobacion más cumplida de cuanto atañe á la gestion de nuestros amigos del Ayuntamiento, la viene concediendo el cuerpo electoral sin interrupcion desde hace diez años. En todas las elecciones que se han efectuado en este tiempo, han obtenido nuestros amigos la inmensa mayoría ó casi la totalidad de los votos, aun contra la presion ejercida por las autoridades: lo que confirma la absoluta confianza que nuestros amigos merecen al pueblo; confianza justificada por una conducta provechosa para los intereses del público como todos pueden ver y juzgar imparcialmente.

Dice «El Bien Público»:

«Conforme anunciamos, la primera de las tres funciones que los marinos proyectan dar en el Teatro Principal será á beneficio del Asilo de Huérfanas, atendida la urgencia de recursos en que se halla y la inmensa utilidad que su existencia reporta á las clases proletarias. A juzgar por el número de localidades encargadas, puede asegurarse que dicha funcion, preparada para el sábado próximo, se verá extraordinariamente concurrida, en justa correspondencia á la galanteria de los señores á cuyo cargo irá el espectáculo.

Y decimos que la funcion del sábado será á favor del Asilo, porque en mane a alguna admitimos la hipótesis de que los marinos, cuya formalidad es notoria y de todos conocida, modifiquen su plausible acuerdo, por servir á determinados elementos que trabajan para conseguirlo, segun anoche se aseguraba y nosotros negamos en redondo.»

Nada hemos oido de lo que dice «El Bien Público» ni creemos que nadie haya tampoco que tal cosa se proponga, pues los señores que tal idea han iniciado son muy dueños de favorecer á los establecimientos que tengan por conveniente, sin que nadie tenga derecho á hacerles indicacion alguna, aunque el Asilo de Huérfanas no sea un establecimiento de beneficencia oficial reconocido por la ley, y existan otras asociaciones y establecimientos legales como la Domiciliaria y Casa de Misericordia que tantos sacrificios cuestan al Ayuntamiento y que han pasado y pasan todavía por situaciones precarias á pesar de ser por todos reconocida la inmensa utilidad que reportan á las clases menesterosas de toda la poblacion.

En la mañana de hoy se ha vendido en la plaza de la verdura como carne de segunda clase, la de un cerdo que siendo ayer tarde conducido con otros varios á esta ciudad en un carro desde Ferrerías fué atropellado por sus compañeros muriendo á patas de ellos maltrecho y asfixiado.

Examinado por el señor inspector de carnes del matadero público, no puso ningun inconveniente en que se aprovechara para el consumo.

El domingo próximo se estrenarán en el casino El Consey las bonitas zarzuelas *Pintar como querer*, *Los chichones* y *Los baturros*. El estreno de *Efectos de La Gran Via* tendrá lugar el jueves próximo festividad de San Antonio.

Se están repartiendo los papeles de la zarzuela de gran espectáculo *Cádiz*, episodio nacional de la guerra de la Independencia y Jura de la Constitucion del

año 12, para ponerse en escena á la brevedad posible.

En la parroquial iglesia de San Francisco ha contraido esta mañana matrimonio nuestro distinguido amigo el abogado D. Jorge Teodoro Ládico, hijo del ex-ministro de Hacienda y Senador del Reino, Excmo Sr. D. Teodoro Ládico y Font, con la virtuosa y simpática señorita doña Mariana Vidal y Olivar. Han apadrinado á los contrayentes el capitán de Fragata D. Emilio Hédirger, y el hacendado D. Juan Febrer Vidal, siendo ministro celebrante D. Antonio Orfila, cura párroco de Nuestra Señora del Carmen.

Deseamos á los desposados toda suerte de felicidades.

Con objeto de ocupar su asiento en la Alta Cámara saldrá el domingo en el vapor *Nuevo Mahonés* nuestro apreciable amigo D. Teodoro Ládico Font.

Por el ministerio de Marina ha sido enviada al señor Peral una Real orden disponiendo el programa con arreglo al cual se harán las pruebas del buque submarino.

Por Real orden, fecha 24 del finido Diciembre, se ha dispuesto que los derechos de registro de direcciones abreviadas en los telegramas, se entiendan rebajados á 40 pesetas anuales para los que lo soliciten ó renueven á contar desde 1.º del actual.

Relacion de los pasajeros que ha conducido el vapor-correo *Nuevo Mahonés*, que procedente de Barcelona y Alcudia ha fondeado en este puerto á la una de esta tarde.

DE BARCELONA

D. Angel Rizo, Juan Cervera, José Padilla, Manuel Ruiz, Vicente Villaral, Juan Montesinos, Ramon Vilanova, José M. Batller, José Borrego, Francisco Gonsesino, Gabriel Mir, Agueda Carerras, Francisco Font, Rafael Llanes, Adolfo Navarrete, José M.ª Vidal y dos hijos, Antonia Corchs y hermana, Eulalia Castro, Francisca Mengual, Juan de Olivar, señora y criada, Francisco Cava-cerán, Gerónimo Tarragué, Mariana Corantí, Ales Francolí, Eduardo Ramirez, Joaquín Aguirre, Antonia Blanch, José Rosal, Francisco Solá, 3 soldados y 54 individuos de la armada.

DE ALCUDIA

D. Sebastian Serra, Miguel Capó, Tomás Giralt, Joaquín Ortiz, Sebastian Bauzá, José Carlés, Gabriel Florit, José Alemany, Fernando Primo y un hijo, Antonio Morro, Juan Pons, Jaime Guart, Gabriel Bisquerra, Francisca Bernasa, Pedro Antonio March, Joaquín Roig.—Total 108.

BOLSA DE MADRID

9 de Enero.

4 por 100 interior perpetuo . . . 73'100
4 por 100 exterior 75'400
Billetes Hipotecarios de Cuba. 103'410

BOLSA DE BARCELONA

9 de Enero, 4-5 t.

4 por 100 interior 72'970
4 por 100 exterior 74'650
4 por 100 amortizable 87'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 102'620
Banco Hispano Colonial . . . 46'500
Acciones ferrocarril Francia . . 59'370
Idem Norte 70'870
Idem Orense 15'620
Obligaciones Francia 63'120
Id. Norte 73'500
Id. Orense 32'500
Id. Almansa 69'120
Compañía Trasatlántica 83'870

Empeños del Casino Mercantil

Interior 20 rs.
paga alcista.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Miguel Esbert, un cerdo.
Para Jaime Olives, un buey y 2 terneros.

Para Miguel Mercadal, un cerdo.
Para Francisco Llopis, una vaca y 3 carneros.

Para Pedro Mercadal, una vaca y 2 carneros.

Para tiendas, 2 cerdos.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	757.3	105	103	NO.	Brisa Nuboso
3 t.	756.6	115	103	Id.	Vien. Id.

Temperatura máxima. 13'0º
Id. mínima. 7'7º
Lluvia en las últimas 24 horas. 2'0 mm.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Gonzalo de Amarante confesor.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en Santa María.

Santo de mañana

San Higinio papa y mártir.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 9, 5-30 t.

Reinan grandes temporales en las costas de España.

El Sr. Moret defenderá desde el banco de los diputados la reforma de la Ley de alcoholes.

Ha sido detenido un artesano por recaer sospechas de que colocó el petardo en las habitaciones de Palacio.

Madrid 10, 10-11 m.

Han caido grandes nevadas en Cataluña en donde han aparecido muchos lobos.

Se teme un conflicto en Tarragona con motivo de la llegada de un buque con cargamento de vino italiano.

Se han hecho varias prisiones de personas sospechosas con motivo del asunto de los petardos.

Reinan temporales generales en toda España.

FABRA.

TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA

9.ª de Abono 4.ª Série.
Se pondrá en escena la ópera

LUCIA

A las 8.

Se está ensayando con toda actividad la grandiosa ópera *Hugonotes*.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Don Francisco Rodríguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día once de Enero de mil ochocientos ochenta y nueve, á las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número quince de la calle de San Jorge de esta ciudad bajo el tipo de cuatro mil quinientas pesetas de pertenencia de las menores Lorenza y Luisa Maguier y Maricó, en la inteligencia de que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar antes de la subasta el diez por ciento del avaluo, y se verificará la misma con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente de autorización para enagenar á solicitud de don Juan Alsina curador de las menores expresadas pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á cuatro Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodríguez de Guevara,—Lorenzo G. Pons, Esno.

D. Félix de Bascáran y Mugartegui, Administrador de Hacienda del partido de Menorca.

Hago saber. Que en virtud de las atribuciones que me ha conferido el Sr. Administrador de Impuestos y propiedades de esta provincia, el día 15 del actual á las once de la mañana tendrá lugar en el local de esta Administración por medio de pliegos cerrados, la subasta para la adjudicación de una falda titulada «Vigilante» y demás accesorios procedentes de deshecho de la fuerza de carabineros de esta plaza; hallándose de manifiesto en Intervención todos los días á las horas hábiles de oficina, el pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta.

Lo que hago público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahon 7 Enero de 1889.—Félix de Bascáran.

SOCIEDAD FILANTROPICA del Casino El Recreo

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo 13 del actual á las tres de la tarde, al objeto de elegir por medio del sufragio libre ocho individuos que son los que han de componer la Junta Directiva que debe funcionar durante el presente año.

Mahon 10 Enero de 1889.—Por A. de la J. D., Miguel Gomila, Srio.

¡Atencion Menorca!

25, CALLE HANNOVER, 25
GRAN LIQUIDACION

de todas clases de géneros que á continuación se expresan:

La duración de la venta será irremisiblemente hasta el día 20 de Enero.

Artículos para Señora

- Tartanes, pañetes, terciopelos y bayetas.
- Indianas, cretonas, percales, chaconas y organdines.
- Ruanes, raso, algodón, damasco, lana.
- Seda alemana, raso, seda y tules.
- Batistillas, organdines, museliras, visillos y tartanes.
- Percales, madapolanes, calicates, corados, imperiales y toda clase de géneros blancos y percalinas.
- Veludillos negro y de color, puntillas de seda y de algodón y toda clase de géneros para mantillas y velos.
- Irlandas puro hilo, acolchados, piqué é inglesinas.
- Gran surtido de medias, confortantes y mitones de todas clases y colores, de estambre, lana y algodón.
- Refajos, pañuelos de seda y de crespón.
- Variado surtido de pañuelos abrigo de 6, 7, 8, 9 y 10 palmos y chales capucha.

Pañuelos casimir y pañete negros.
Idem merino en negro y colores.
Idem punto estambre y de algodón.
Gran surtido de pañuelos hilo de todas clases.

Artículos para Caballero

Patenes y lanillas para trajes, tartanes para batas. Indianas, cretonas, percales é irlandas puro hilo para camisas.
Géneros de todas clases para calsoncillos.
Gran surtido de calcetines blancos y colores.
Chalecos, garibaldinas, camisetas, bañadores, trajes de baño, gorros para dormir y calsoncillos.
Corbatas de todas clases y gran surtido de camisas en blanco y colores, cuellos y puños.
Artículos para militar, tirillas y grantes, artículos para niños, chalecos, camisetas, cuellos, puños, camisas, medias, calcetines y bañadores.

Despacho de 7 á 10 y de 4 á 10

En la Fabrica de pastas para sopa, de la calle del Rosario n.º 4 se necesita un operario de 15 á 16 años.



Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA
MAHON.—Farmacia de Hernandez.
ALAYOR.—Farmacia de Castelli.
CIUDADELA.—Farmacia de Gornés.
MERCADAL.—Farmacia de Villalonga.

DEPÓSITO
Farmacia del Autor
38-Arraval-38
MAHON

Para vender

Lo está una mula y un mulo de muy buenas condiciones. Para su ajuste, calle Nueva número 3.

Operarias

para la fabricacion de cajas de carton

Se necesitan en la imprenta de Fábregues y Orfila, calle de la Infanta n.º 17.

Pasteles de picadillo

Se trabajan todos los domingos y dias festivos en la

CONFITERIA LA ESTRELLA

35-CASTILLO-3e

EL dueño de la nueva carniceria de la Plaza de la verdura, anuncia al público que desde mañana la carne se venderá á 50 céntimos de peseta los 400 gramos, prometiendo que á ese precio será por larga temporada.

TIPAS

para sellar y escribir
MARCAS DEPOSITADAS

Véndense en Mahon en el establecimiento tipográfico de Bernardo Fábregues, Nueva 25.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

S. Estévez, ci-

rujano-dentista de la Universidad y facultad de Medicina de Madrid.

Consulta gratuita, de 10 á 12 y de 2 á 4.

PRINCIPE, 12.—MAHON

Almanaques de las Baleares PARA 1889

Véndense en la imprenta de **EL LIBERAL**, al precio de 10 céntimos de peseta uno.

Para vender. Lo está en Villa-Cárlos la casa calle Mayor núm. 70.

Para informes dirigirse en la misma calle núm. 52.

Fées de vida

Véndese en la imprenta de **EL LIBERAL**, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.